

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗАКОНОВ И ЗАКОНОМЕРНОСТЕЙ В ТАМОЖЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ И ТАМОЖЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Баринова Е.К.

Научный руководитель: Недведцкий В.М.

Белорусский национальный технический университет

На сферу таможенного дела распространяется действие общих экономических принципов, законов и закономерностей, изучаемых экономической теорией.

Экономические законы – устойчивые, существенные причинно-следственные, повторяющиеся взаимосвязи между экономическими явлениями и процессами. Иначе говоря, экономические законы – это проявление устойчивых отношений между людьми, складывающихся в процессе производства, распределения, обмена и потребления, которые в то же время проявляются как интересы.

Экономические законы объективны, т.е. они действуют независимо от воли и сознания людей. Люди не могут ни создать, ни уничтожить экономические законы. Но они могут познать действие этих законов и свои поступки, свою деятельность согласовывать с требованиями тех или иных законов.

К экономическим законам, действие которых оказывает влияние на сферу таможенного дела, относятся: закон возвышения потребностей, закон возрастания альтернативных издержек, закон убывающей доходности, закон убывающей предельной полезности экономических благ, закон спроса, закон предложения.

Действие закона возвышения потребностей можно рассмотреть на примере таможенной статистики Республики Беларусь. По данным таможенной статистики в Республике Беларусь объем внешней торговли товарами в январе-сентябре 2017 года составил 45,1 млрд. долл. США, что на 22,4% больше, чем в январе-сентябре 2016 года. Товарооборот со странами СНГ составил 27,5 млрд. долл. США (61,0% общего товарооборота) и увеличился на 23,4%. Товарооборот со странами вне СНГ увеличился на 20,9% и составил 17,6 млрд. долл. США.

Экспорт Республики Беларусь составил 21,0 млрд. долл. США и увеличился по сравнению с соответствующим периодом 2016 года на 22,0%. Экспорт в страны СНГ увеличился на 23,1%, составив 12,8 млрд. долл. США. Экспорт в страны вне СНГ увеличился на 20,3%, составив 8,2 млрд. долл. США. Импорт Республики Беларусь в рассматриваемом периоде увеличился на 22,8% и составил 24,1 млрд. долл. США. Импорт из стран СНГ увеличился на 23,7%, составив 14,7 млрд. долл. США.

Импорт из стран вне СНГ увеличился на 21,5%, составив 9,4 млрд. долл. США.

Следовательно, спрос на таможенные работы и услуги также повысился, поскольку в большую сторону изменилось количество перемещений через таможенную границу. Перед таможенными органами стоит задача увеличения пропускной способности пунктов таможенного оформления без снижения эффективности проводимого таможенного контроля и без возникновения потребности в повышении количественного состава таможенных служащих.

Закон спроса и предложения действует при импорте/экспорте товаров. Предложение – это совокупность товаров и услуг, которые находятся на рынке, и которые продавцы готовы продать покупателю по определенной цене. Спрос – это количество продукта, которое потребители хотят и могут купить по определенной цене в течение определенного времени, при прочих равных условиях. Цена товара препятствует потребителю с ограниченными средствами совершить покупку. Вместе с тем, снижение цены делает покупку доступнее.

Закон убывающей доходности. Рассмотрим его на примере. Допустим, пункт таможенного оформления переходит на круглосуточный режим работы, так как за последнее время увеличился спрос на таможенные работы, услуги. При этом численность персонала остается прежней. То есть происходит изменение одного фактора при неизменности остальных. Однако данная ситуация повлечет дополнительные затраты, поскольку увеличатся расходы на коммунальные услуги и оплату труда работников. Кроме того, за счет изменения режима работы (увеличение продолжительности рабочих смен) снизится производительность труда работников. Таким образом, целесообразно было бы повысить количественный состав сотрудников пункта таможенного оформления для того, чтобы снижать эффективность проводимого таможенными органами контроля. В данной ситуации следует также модернизировать ПТО и провести обучение сотрудников работе с новым оборудованием.

Закон возрастания альтернативных издержек действует, когда изменяются цены на отдельные товарные позиции. В этом случае покупатель ищет более выгодную и дешевую замену такому товару. Действие данного закона можно также отследить в ситуации, когда принимается решение о переходе одного из пунктов таможенного оформления на специализацию (например, на ювелирной продукции). В этом случае в данном ПТО импорт ювелирных изделий значительно повысится вследствие снижения импорта остальных товаров.

Однако одного лишь познания механизма действия экономических законов недостаточно для того, чтобы иметь определенную пользу от него.

Еще нужно уметь использовать экономические законы. Под использованием экономических законов понимают их применение людьми в своих интересах. Использование законов осуществляется путем создания соответствующих условий для полной реализации одних законов и ограничения действия других. Скажем, в странах создаются благоприятные условия для действия законов и одновременно ставятся определенные ограничения действия таких законов.

Вся система экономических законов находится в тесной связи и взаимосвязи. Каждый экономический закон не действует в чистом виде, а взаимодействует с другими экономическими законами и подвергается их влиянию, тем более, когда они содержат противоположную направленность. Однако совокупность экономических законов как системы является мало разработанной. В большинстве источников каждый из законов излагается отдельно. В связи с этим создается ложное представление об их обособленности, изолированности. Действуя сами по себе, экономические законы действуют не просто изолированно, а могут по своей направленности даже противоречить друг другу. Если их действие в совокупности не удается, то их взаимодействие может иметь непредсказуемые, порой невероятные последствия. Реализация одного из законов изолированно, невзирая на его взаимосвязь с другими законами, способна нанести существенный ущерб прогрессивному развитию общества.

Выполнение экономических законов в таможенном деле очень важно, как и для любого другого производства. Только учитывая все закономерности, участники внешнеэкономической деятельности и таможенные органы могут эффективно организовать свою деятельность.

Литература

1. Государственный таможенный комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.customs.gov.by/ru/2017_stat-ru/. Дата доступа: 15.02.2018.
2. Геращенко Г.П., Дианова В.Ю., Андрейчук Е.Л. Экономика таможенного дела: учебник и практикум для вузов. /Г.П. Геращенко. – Москва: Юрайт, 2016.
3. Евразийская экономическая комиссия [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org/>. Дата доступа: 15.02.2018.
4. Барамзин, С.В. О сущности таможенной деятельности / С.В. Барамзин. – «Вестник Российской таможенной академии», 2016. – №3.